

人物

### 奥拉夫·朔尔茨当选德国总理

奥拉夫·朔尔茨8日在德国联邦议院(议会下院)全体会议投票中当选新一任德国总理,并于当天宣誓就职。

德国联邦议院8日投票选举新总理,来自社会民主党的总理候选人朔尔茨获得395票,高于当选所需票数。随后,朔尔茨前往位于柏林的总统府,接受总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔颁发的委任书,并在联邦议院宣誓就职。

说法

### 欧盟卫生机构:不同技术新冠疫苗混打效果也不错

欧洲联盟卫生机构7日发表声明,认为混打使用不同技术的新冠疫苗有良好免疫效果。

欧洲药品管理局和欧洲疾病预防控制中心说,多项研究显示,无论进行全程免疫接种还是接种加强针,混合接种腺病毒载体疫苗和mRNA疫苗能够“产生较好抗体水平”,且“与使用相同技术疫苗相比产生更好的T细胞免疫反应”。T细胞是人体内抵抗疾病的防线之一。

这两家机构的评估针对阿斯利康疫苗和强生疫苗这两款腺病毒载体疫苗,前者全程接种需两剂,后者一剂;以及辉瑞疫苗和莫德纳疫苗这两款mRNA疫苗,全程均需接种两剂;评估不涉及灭活疫苗。

美国和英国政府已批准接种加强针时选择不同疫苗。

法治

### 两高两部发文进一步严格规范减刑假释

8日从最高人民法院举行的新闻发布会上获悉,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部近日联合印发《关于加强减刑、假释案件实质化审理的意见》,严格规范减刑、假释工作,确保案件审理公平公正。

意见提出,审理减刑、假释案件应当全面审查刑罚执行机

关报送的材料,既要注重审查罪犯交付执行后的一贯表现,同时也要注重审查罪犯犯罪的性质、具体情节、社会危害程度、原判刑罚及生效裁判中财产性判项的履行情况等,依法作出公平、公正的裁定,切实防止将考核分数作为减刑、假释的唯一依据。

冬奥



### 国漫集结献礼冬奥 电影《我们的冬奥》定档1月15日

集结多个经典中国动画角色形象,为北京2022年冬奥会和冬残奥会打造的动画电影《我们的冬奥》近日官宣定档,将于2022年1月15日全国上映。

据悉,该影片集结了《大闹天

宫》里的“齐天大圣”、《大耳朵图图》里的“胡图图”、《熊熊乐园》里的“小光头强”“熊大”“熊二”、《非人哉》里的“九月”“敖烈”以及木偶动画里的“小虎妞”“老寿星”等多个中国动画角色形象。

突发

### 大丰海域发生3.8级地震

中国地震台网正式测定:12月08日17时18分在江苏盐城市大丰区海域(北纬33.48度,东经121.14度)发生3.8级地震,震源深度15千米。( @中国地震台网)

科技

### 中科院报告遴选171个科学研究前沿

8日发布的《2021研究前沿》报告和《2021研究前沿热度指数》报告,遴选展示了11个大学科领域中较为活跃或发展迅速的110个热点前沿和61个新兴前沿。

报告由中科院科技战略咨询研究院、中科院文献情报中心与科睿唯安联合发布,旨在研判和传播世界科技前沿主要进展与发展趋势。

事件

### 印度国防参谋长坠机身亡

据印度媒体8日报道,印度军方一架直升机在泰米尔纳德邦坠毁,包括印度国防参谋长比平·拉瓦特在内的13人身亡。

此前的报道说,这架直升机当天在泰米尔纳德邦古努尔地区坠毁,有3人获救并被送往医院救治。

(本版稿件除署名外均据新华社)

# 加强统计监督 奋力谱写新时代统计改革发展新篇章

无锡市统计局局长 吴红星 国家统计局无锡调查队 潘荣军

2021年8月30日,习近平总书记在主持召开中央全面深化改革委员会第二十一次会议时指出:要加快统计制度方法改革,加大现代信息技术运用,夯实统计基层基础,把情况摸清,把数据搞准。近年来,无锡统计深入贯彻落实习近平总书记关于统计工作的指示批示精神,坚持依法统计依法治统,运用法治思维和法治方式科学组织开展统计工作,忠实履行独立调查、独立报告、独立监督职权,统计法治建设取得了发展和进步,为深化统计改革,提高统计数据质量提供了坚实的法治保障。

## 健全统计法律规范

1983年12月8日,第六届全国人民代表大会常务委员会第三次会议通过了《中华人民共和国统计法》,并先后于1996年和2009年两次修订。2014年,江苏省人大常委会颁布《江苏省统计条例》。2018年,无锡市政府修订出台《无锡市统计管理办法》,在“在地统计”制度、

基本单位名录库管理和数据共享、统计调查和统计监督等方面进行了创新和细化。随着统计法律规范的不断补充和完善,目前已形成了一整套以《统计法》为主干,统计行政法规为重要组成,地方性统计法规、统计规章为补充的科学、系统、完备的统计法律体系。

## 营造良好统计环境

无锡统计认真落实国家和省市统计普法宣传规划要求,紧密结合《关于深化统计管理体制改革的提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假弄虚作假督察工作规定》的贯彻执行,以《统计法》《统计法实施条例》等统计法律法规为主要内容,以领导干部为关键,以统计人员为重点,以社会公

众为主体,充分利用“9·20”统计开放日、“12·4”国家宪法日和“12·8”统计法颁布纪念日,通过公共交通、广场宣传等传统模式,结合手机报、“数据无锡”“无锡统计”等新媒体形式全方位、多层次、高频率、大容量广泛开展统计法治宣传教育,切实增强依法统计观念,推动依法统计依法治统,积极营造良好的统计法治环境。

## 严格统计执法检查

“法者,治之端也”,多年来,无锡市统计工作始终坚持以统计法律法规为准绳,不断加强统计法治监督、业务监督和社会监督,依法开展统计调查项目审批、组织实施统计调查和管理公布统计资料,充分发挥统计的信息、咨询、监督作用,为无锡市经济社会发展提供统计支撑。深入推进统计管理体制

改革以来,市统计局组建专门统计执法检查机构,建立统计执法骨干人才库,统计执法力量和水平不断增强和提升。2019年至今,市统计局对136家企业开展统计行政指导,对389家企业开展“双随机”检查,立案查处统计违法案件10起,依法依规对有统计违法行为的企业进行了行政处罚和公示,树立《统计法》的权威,发挥了《统计法》的威慑作用。

## 建立责任问责长效机制

根据《江苏省党政领导干部防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制规定》的各项任务要求,全市各地建立了党政领导干部防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制,市统计局制定实施办法,严格落实防范和惩治统计造假、弄虚作假的领导责任、监督责任、主体责任和相关责任。为进一步提高统计数据质量,形成数据质量责任闭环,市统计局建立《无锡市统计数据质量全程管理体系》,开展对调查数据全程质量管理;建立《主要经济指标统计预警监测制度》,关注数据苗头性、拐点性、趋势性问题;建立

《统计调查数据异常管控制度》,加强源头数据问题介入,努力从制度上扎紧篱笆,真正构建起不敢假、不能假、不想假的良好统计生态。站在新的历史起点上,无锡市统计局正沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向,准确把握“争当表率、争做示范、走在前列”的目标要求,坚决扛起新使命,奋力开启新征程,以知重负重、攻坚克难的精神,深入推进统计改革,切实加强基层统计法治建设,在实现中华民族伟大复兴中国梦的壮阔征程中,奋力谱写新时代无锡统计改革发展新篇章。